

香港长治久安的必然选择

——海外专家学者谈涉港安全立法

十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》，备受关注。众多海外专家学者认为，这是中国维护国家主权、统一和领土完整的正当举动，是确保“一国两制”行稳致远的重要措施，是保障香港长治久安的必然选择。

守护国家安全

国家安全是国家生存发展的基本前提，关乎国家核心利益和国民根本利益。海外专家们指出，维护国家安全历来是一个国家中央政府管辖的事务，中国从国家层面推进香港维护国家安全立法工作是正当、必要的。厄瓜多尔国家高等研究院中国问题研究中心主任米尔顿·雷耶斯说，一个国家的主权、国家安全以及团结稳定是不可触碰的底线，没有任何国家会对触及其核心利益的行为放任不管。“中国像所有国家一样捍卫自己的基本权利和原则，立法反制外部威胁”，这属于国家主权范畴内的“主权决策”。

马来西亚新加坡策略研究中心主席翁诗杰指出，“一国两制”、高度自治的治理模式必须建立在维护国家核心利益的基础上。放眼世界，没有哪一国的国家安全法不是由中央立法并覆盖全国的。

德国黑森州国际事务司前司长博喜文说，国家安全是一个国家和政府的主要和基本目标。维护国家秩序、防止犯罪行为危害到民众生活，需要国家安全立法和有效执法。

筑牢制度根基

近年来，特别是“修例风波”以来，反

中乱港势力大肆破坏国家统一，“一国两制”在香港的实践面临严峻挑战。海外专家认为，中国全国人大做出有关决定十分及时、必要、重要，将为“一国两制”行稳致远筑牢制度根基。

法国作家、中国问题专家索尼娅·布鲁斯莱认为，中国这一举措是保障“一国两制”实践的根本之策。中国尽早完成相关立法，向世界表达了维护香港长期繁荣稳定的决心。

菲律宾综合发展研究院客座研究员陈兴利说，近年来香港发生的一系列严重问题表明，“一国两制”与香港特区的长治久安已到关键时刻，中国全国人大此时做出决定的紧迫性和必要性不容置疑。

在翁诗杰看来，中国中央政府授权香港特区对基本法第23条自行立法，但回归23年来香港一直没有完成第23条立法。他说，“一国两制”的“两制”必须在“一国”框架下运作，而不是为搞分裂、骚乱提供保护伞。

保障长治久安

香港回归以来持续保持繁荣稳定，巩固了国际金融、航运、贸易中心地位。然而“修例风波”令香港经历了自回归以来最严峻的局面，民众安全、经济民生遭受重创。海外专家认为，中国全国人大涉港国安立法有利于维护香港社会繁荣稳定，有利于更好保障香港广大市民的合法权益。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，安全和稳定是实现社会和经济发展的先决条件，中国全国人大推动香港维护国家安全立法工作，有助于从法律制度和机制上保障香港的安定，维护香港的繁荣。

巴基斯坦国际伊斯兰大学副教授曼苏尔·阿夫里迪说，这是“刻不容缓的必要之举”，有利于进一步保护香港人民的权利以及商业团体和外国投资者的利益，实现香港的长期和平、繁荣和稳定。

埃及中国商会秘书长迪亚·希勒米说，在国家受到威胁的时候，用法律手段保护国家利益是一国应有的权利。香港的稳定与繁荣离不开中国，也是中国国家安全与发展的关键之一。

遏制外部干预

大量事实表明，香港“修例风波”背后是内外敌对势力的勾连合谋，暴露出外部势力借香港事务遏制中国发展、实施“颜色革命”的阴谋图谋。海外专家认为，中国全国人大这一决定是针对外部势力干预香港事务的有力回击。

阿夫里迪认为，毫无疑问，香港事务上存在外国势力的干涉。受外国势力支持的反中乱港分子发起的暴力示威活动和由此引发的社会动荡，严重破坏香港法治和社会秩序，严重冲击“一国两制”底线，严重挑战中国中央政府权威，严重威胁中国国家安全和国家统一。

翁诗杰指出，香港特区“一国两制”、高度自治并不等同于可以姑息任何势力里应外合在港进行暴力恐怖活动、挑战法治底线、摧毁民生经济。雷耶斯说，外部势力出于遏制中国崛起的目的，粗暴干涉香港事务，甚至不惜煽动“港独”激进分子制造事端，损害了香港的法律秩序。中国全国人大这一决定是对这些势力企图破坏中国安全形势的有力回击。

(新华社北京5月25日电)

相关新闻

外交部：美国没有资格指手画脚

据新华社北京5月25日电 外交部发言人赵立坚25日表示，香港事务纯属中国内政，美国没有资格指手画脚、插手干预，如果美方执意损害中方利益，中方必将采取一切必要措施予以坚决回击和反制。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国总统国家安全事务助理奥布莱恩称，如果中方有关涉港立法决定付诸实施，美国将制裁中国。中方对此有何评论？

“中方坚决反对美国一些政客就中国全国人大会议涉港议程发出的各种噪音，已向美方提出严正交涉。”赵立坚说，中方的态度和立场已经阐述得十分清楚了。

赵立坚强调，没有任何国家允许在其本国领土上从事危害国家安全的活动。国家安全立法属于中央事权，这在任何国家都是如此。美国自身针对国家安全问题制定了几十部法律，竭力打造维护本国国家安全的“铜墙铁壁”，却对中国的国家安全立法横加干涉甚至企图在中国国家安全网上“凿墙破洞”。这种“双重标准”的做法，充分暴露出美国一些人的险恶用心。

“香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政，香港特区立法法、基本法、何时立法完全是中国主权范围内的事，美国没有资格指手画脚、插手干预。如果美方执意损害中方利益，中方必将采取一切必要措施予以坚决回击和反制。”他说。

国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600今年将进行海上首飞

据新华社北京5月25日电 飞天、入海是人类自古以来的梦想。近日，中国航空工业集团有限公司正式对外宣布：我国自主研发的大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600继2017年陆上首飞、2018年水上首飞成功之后，将于今年下半年在青岛开展海上首飞试验，全面推进项目研制。

随着我国海洋事业的快速发展，开展的海洋调查、海洋勘探、海洋开发、海上运输、海洋旅游服务等生产、生活和科研活动日益频繁。加之近年来气候变化异常，恶劣气象频繁发生，这些不利因素都对海上船舶航行安全和海上人员作业安全构成了严重威胁。

而我国的水上救援体系和救援设施目前正处于发展过程中，作为可用于森林灭火、水上/海上救援的大型水陆两栖飞机，AG600具有速度快、机动性好、搜索范围广、搜索效率高、安全性高、装载量大等优点，单次最多可救护50名遇险人员，它的早日投入使用将有效满足我国应急救援体系和自然灾害防治体系建设需要。

目前，AG600已开展海上首飞的前置科目试飞，已累计完成172架次、308小时试飞，正按计划推进海上首飞所需转场航线、试验空域、陆上机场、海上起降带选择等工作。

浙江大学教授团队发明“量脸定制”护目镜

据新华社杭州5月25日电 浙江大学计算机辅助设计与图形学国家重点实验室周昆教授团队日前研制出一款“量脸定制”的护目镜。该护目镜通过三维测量佩戴者的脸部形状生成个性化定制，并用3D打印技术完成生产，可解决护目镜长时间佩戴的舒适性等问题。

据周昆介绍，护目镜在使用中存在不少弊端，例如尺寸单一，依靠强力勒紧系带进行脸部形状适配，长时间佩戴易造成脸部压迫，存在破口感染风险等。该研发团队通过手机或平板设备三维扫描构建出“人脸数字地图”。这张地图集成了和人脸相关的各项数据，能够让计算机全面掌握佩戴者的面部特征，如眼珠、眼眶、鼻子等关键部位的位置与形状，为后续护目镜自动设计奠定基础。

周昆介绍，目前这项研究成果已在杭州两家医院开展了临床应用测试。这一技术在未来还有望应用于运动眼镜、虚拟现实和增强现实头戴设备等。

马杜罗感谢伊朗向委方运送汽油

据新华社电 一艘伊朗油轮24日靠近委内瑞拉一座港口，委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗感谢伊朗向委方运送汽油。

伊朗“财富”号等5艘油轮向委内瑞拉运送大约153万桶汽油和相关化学制剂，有望缓解委内瑞拉汽油短缺。

以企业消息人士和金融市场数据供应商路孚特-艾康公司提供的数据为来源，路透社24日报道，“财富”号计划在委内瑞拉首都加拉加斯附近的埃尔巴利托港靠岸。第二艘“森林”号油轮23日驶入加勒比海域，剩余三艘油轮正在大西洋航行。

委内瑞拉是南美洲最大产油国之一，已探明石油储量居世界前列。美国政府制裁委内瑞拉石油行业，4月起以“禁毒”为名派遣军舰在委内瑞拉附近加勒比海域巡逻。

由于美国制裁和封锁，委内瑞拉炼油系统今年只能以正常产能日均130万桶的十分之一运转，迫使委内瑞拉依靠进口。

日本宣布全国解除紧急状态

据新华社东京5月25日电 日本首相安倍晋三25日晚宣布，日本全国解除紧急状态。此前日本47个都道府县中已仅剩东京都、北海道等5个维持紧急状态。

当日日本政府召开了咨询委员会会议。咨询委员会认为目前维持紧急状态的5个都道府县整体情况达到了解除紧急状态的标准，解除紧急状态的判断妥当。安倍晋三当晚举行记者会正式宣布并详细说明。

日本政府主要从新增感染者人数、医疗资源等方面判断是否可以解除紧急状态，尽管神奈川县和北海道最近一周新增感染者人数超过日本政府制定的参考标准，即一周内新增感染者人数低于百万分之五，但是各地病床空置率大幅提高，日本政府综合判断决定全国可以解除紧急状态。

澳政府开查林火根源 疫情妨碍灾区重建

据新华社电 澳大利亚政府25日就去年9月至今年2月的大山山火火灾调查举行第一场听证会，希望找到这场蔓延数月、过火面积相当于整个韩国的林火根源所在，预防悲剧重演。

与此同时，不少灾民仍然生活在临时住所中，重建家园进程因林火后再次遭新冠疫情而受阻。环境和气候专家们相信，气候变化带来持续三年的干旱，最终引发数百起大小林火去年9月开始肆虐澳大利亚东海岸地区。林火直至今年2月才全部扑灭，导致33人死亡，2500所房屋和数以百万计公顷森林被毁，还有数亿只动物丧命，包括“国宝”袋鼠和考拉。

总理斯科特·莫里森说，有效期为六个月的林火调查委员会将考察各部门应对未来林火的应急预案，以及是否需要修订法律以明确救灾应急机构的监管职责。听证会在堪培拉进行，为期两周，由于新冠疫情疫情影响，将以电子化形式进行，首先聚焦于全球气候变化与自然灾害风险的关联。

麦香飘荡 丰收在望

□新华社发

“芒种”未到，麦已黄。在中原河南，8000多万亩小麦陆续迎来收获期，麦香飘荡，麦浪滚滚，洋溢着丰收的喜悦。

随着我国小麦主产区跨区机收即将进入高峰期，黄淮海地区的玉米机播等夏种工作也将随即展开。从北方一些地区小麦长势来看，经历新冠肺炎疫情冲击的我国农业生产形势总体依然很好，今年有望再获夏粮丰收。

图为5月24日，在河南省汝南县六里村，农民驾驶收割机收获小麦。

当下，河南省汝南县122万亩小麦进入成熟收获期，麦收工作全面展开。



内塔尼亚胡涉嫌贪腐案开庭

上午举行新政府首次内阁会议，下午即首次坐上法庭被告席

耶路撒冷地方法院24日开庭审理以色列总理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案，这令内塔尼亚胡成为以以色列首位接受司法审理的在任总理。

分析人士认为，内塔尼亚胡案或将持续数年，不论他最终是否被定罪，案件在可预见的将来都将成为笼罩在以色列新政府头上的一片“乌云”，对社会也将产生深远影响。

备受关注

来自右翼政党利库德集团的内塔尼亚胡是以色列历史上在位时间最长的总理，日前刚开启第五个总理任期。24日，他上午举行新政府第一次内阁会议后，下午即因涉嫌贪腐首次坐在了法庭被告席上。

内塔尼亚胡所涉贪腐指控包括与企业进行利益交换、收受价值巨大的礼物等。以色列媒体报道说，如果内塔尼亚胡罪名成立，他因受贿罪可被判最高10年监禁，因欺诈罪和违背公众信任罪可总共被判最高3年监禁。

内塔尼亚胡此前一直宣称对他的起诉是建立在“虚假指控”和警察不公正调查的基础上，是一场“未遂政变”。当天他在到达法院时发表讲话，一如既往地为自己辩护。他说起诉是媒体、警察、检方和左翼人士的阴谋，指责司法系统企图“消灭人民的意志”和“罢免强大的右翼领导人”。

当天的开庭在当地备受关注，以色列主要电视台都进行了现场直播。数百名内塔尼亚胡的支持者和反对者在总理官邸和法院外举行集会。以新任议会议长、利库德籍议员亚里夫·莱文称当天的审判“将被铭记为以色列法律制度的低点之一”。以总检察长曼德



5月24日，以色列总理内塔尼亚胡(中)在进入耶路撒冷地方法院前发表声明。

尔·卜利特则称赞以色列的司法系统，反驳了内塔尼亚胡关于指控是“未遂政变”的说法，并表示“将继续前进，不畏惧”。

此案与以色列政局有着密切关系。一些政党因内塔尼亚胡涉嫌贪腐而不愿在他担任总理的情况下与利库德集团组建联合政府，这也成为以色列过去一年多陷入组阁僵局的一个重要原因。

以色列3月2日举行不到一年内的第三次议会选举。4月20日，内塔尼亚胡和中间党派蓝白党领导人甘茨就组建联合政府签署协议，内塔尼亚胡将在联合政府中首先出任总理，18个月后由甘茨接任。以最高法院5月6日裁定，面临指控的内塔尼亚胡可以组建新一届政府并出任总理，执行上述协议的法律障碍被扫清。以色列议会7日投票通过该协

议，新一届政府于17日宣誓就职。

影响深远

此间分析人士认为，内塔尼亚胡涉嫌贪腐案将是“马拉松式”的，加之上诉，相关程序可能持续数年，将给以色列政坛带来深远影响。

对于刚刚成立的新政府而言，这一审判犹如“乌云”罩顶，因为如果内塔尼亚胡被定罪，他将不得不放弃总理一职，这会导致议会解散，以色列将举行新的大选。

以色列政治评论员约纳·杰里米·鲍勃表示，审判可能会对内塔尼亚胡与甘茨之间原定于2021年11月的“交权”以及内塔尼亚胡的政治地位等产生巨大影响。

对于此次开庭，甘茨24日发表声明说，包括总理在内的所有人都有权证明自己无罪，他确信司法机关将确保进行公正的审判。

特拉维夫大学政治学院院长约西·沙因在接受新华社记者采访时说，甘茨现在要做的是竭力维护新政府稳定，通过谴责内塔尼亚胡而摧毁政府没有任何价值。

此间舆论还认为，内塔尼亚胡涉嫌贪腐案的审判从长远看将深刻影响以色列的政治文化和民众心态。

以色列政治评论员赫布·凯农说，不管审判结果如何，以色列都会“输掉”。如果内塔尼亚胡被定罪，一半以色列人会相信他因不实之罪而入狱，另一半人则将对政治制度失去信心，因为“长期领导这个国家的人被宣布为骗子”；而如果内塔尼亚胡被无罪释放，又会有一半的人对司法系统和检察程序失去信心。

(新华社耶路撒冷5月24日电)